

Культура физическая и здоровье. 2022. № 2 (82). С. 276-277.
Physical Culture and Health. 2022, 82 (2), 276-277.

Научная статья

УДК 796

DOI: 10.47438/1999-3455_2022_2_276

ФИЗИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ И СПОРТ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОСТРАНСТВЕ СОВРЕМЕННОГО ВУЗА



Сергей Иванович Крамской¹, Ирина Анатольевна Амелченко²

*Белгородский государственный технологический
университет им. В.Г. Шухова
Белгород, Россия*

¹ *Кандидат социологических наук, профессор, заведующий кафедрой
физического воспитания и спорта*

Тел.: +7(910)322-69-33, e-mail: sport.kafedra@yandex.ru

² *Кандидат биологических наук, доцент*

Тел.: +7(915)579-35-88, e-mail: amelchenko67@bk.ru

Для цитирования: Крамской С. И., Амелченко И. А. Физическое воспитание и спорт в образовательном пространстве современного вуза // Культура физическая и здоровье. 2022. № 2. С. 276-277. DOI: 10.47438/1999-3455_2022_2_271.

В Белгородском государственном технологическом университете им. В. Г. Шухова 14-15 апреля 2022 г. прошла XVIII международная научная конференция «Физическое воспитание и спорт в высших учебных заведениях». В ней приняли участие представители из вузов гг. Москвы, Воронежа, Белгорода и Белгородской области. Труды ученых из России, Узбекистана, Беларуси и Азербайджана были опубликованы в сборнике статей по материалам конференции, который издан в двух частях, общим объемом 404 страницы.

Во время пленарного заседания, заведующий кафедрой физического воспитания и спорта БГТУ им. В.Г. Шухова, профессор С.И. Крамской, напомнил, что традиция проведения научных конференций, заложенная вместе с коллегами из г. Харьков бережно сохраняется в стенах университета. Нынешняя конференция – уже восемнадцатая по счету. От имени ректората участников конференции приветствовала заместитель проректора по научной и инновационной деятельности Данышина Е. П. В своем выступлении она подчеркнула, что одна из главных задач, стоящая перед университетом – повышение уровня подготовки специалистов с сохранением ресурсов здоровья студентов. Научно-методические технологии во время учебного процесса и вне его должны составлять единый комплекс в образовательном пространстве вуза, а также обеспечивать реализацию личностного потенциала студентов. На успешную работу участников конференции напутствовал профессор, кандидат технических наук Ю.М. Фадин – заместитель директора по научной работе Института технологического оборудования и машиностроения, структурной частью которого является кафедра физического воспитания и спорта. Он отметил высокую публикационную активность преподавателей кафедр, большое количество спортивно – массовых мероприятий, проводимых на базе университета.

Постоянный участник конференции – доктор педагогических наук, профессор Военного университета МО РФ А.В. Карасев (г. Москва). В своем докладе «Биоэнергетические и возрастные детерминанты физической работоспособности» он изложил фундаментальные

характеристики биоэнергетики человека, физической работоспособности, спортивных достижений в возрастном аспекте. Отмечено, что динамика возрастного снижения работоспособности у мужчин и женщин имеет одинаковую направленность работоспособности и отражает темпы старения организма человека.

С обстоятельным докладом «Определение уровня сформированности духовно-нравственных качеств личности спортсменов смешанных боевых единоборств» выступил доктор педагогических наук, профессор Белгородского государственного национального исследовательского университета В.Л. Кондаков. Исследование проводилось на базе МАУ СШОР им. А. Невского (г. Старый Оскол, Белгородской области).

Содержательный доклад о значении оздоровительного обучения для преодоления пандемии новой коронавирусной инфекции представил кандидат медицинских наук, доцент Воронежской государственной академии спорта В. К. Волков. Методическими принципами разработанной оздоровительной системы являются сущностно-эмоциональное воспитание и общая гомеостатическая тренировка.

Профессор Воронежского государственного технического университета, кандидат педагогических наук В.И. Козлов проинформировал о научном сетевом журнале «Бюллетень валеологии», где публикуются научные статьи, касающиеся проблем формирования, сохранения и укрепления здоровья человека. В журнале также рассматриваются вопросы экономического обеспечения спортивной деятельности в сфере маркетинга и менеджмента.

Особенности внедрения русских народных подвижных игр в учебный процесс по физической культуре рассмотрел в своем докладе доцент Воронежского государственного педагогического университета – Григорьев О.А. Представленные подходы позволяют решать задачи не только физического воспитания, но и влиять на формирование нравственных, умственных, и эстетических качеств личности.

В работе конференции активное участие приняли представители БГТУ им. В. Г. Шухова: Бондарь Е.А.

(кандидат педагогических наук, доцент) детально рассмотрела итоги тестирования общей физической подготовленности студентов специального учебного отделения. Жован Г. Ф. (кандидат педагогических наук, доцент) в своем докладе «Оценка эффективности профессиональной деятельности преподавателя физической культуры в вузе» рассмотрела основные критерии, результаты и проблемы в выполнении эффективного контракта преподавателями кафедры. Гавришова Е. В. (кандидат педагогических наук, доцент) обозначила пути повышения эффективности использования цифровых технологий в организации самостоятельных занятий физической культурой студентов вуза. Грачев А. С. (кандидат педагогических наук, доцент) представил результаты исследования влияния режима самоизоляции на трансформацию мотивов занятий физкультурно-спортивной деятельностью студентов.

В рамках круглого стола участники конференции поделились своими наработками и методиками оздоровления студентов, прошли экскурсию по спортивной базе университета, одной из лучших в регионе, имели возможность посмотреть организацию учебного процесса на кафедре. В качестве опорного вуза «Технолог» работает не только со студентами, но и со школьниками – будущими абитуриентами вуза.

Прошедшая конференция наглядно показала, что в современных условиях повышается социальная значимость физического воспитания в формировании всесторонне и гармонично развитой личности выпускника вуза с высокой степенью готовности к будущей профессиональной деятельности, востребованного на рынке труда. На современном этапе модернизации образовательного процесса для комплексного решения проблемы формирования и укрепления здоровья студентов необходимо совершенствование научно-методической базы кафедры физического воспитания и спорта, поиск новых идей и подходов к организации учебного процесса, внедрение в практику инновационных проектов и программ. Необходимым условием профессионального развития профессорско-преподавательского коллектива кафедры является повышение квалификации.

Необходимо совершенствование методологических подходов при проведении учебного процесса, более эффективное использование спортивных сооружений для повышения посещаемости практических занятий по дисциплинам физической культуры и спорта, стимулирование приобретения студентами опыта организации самостоятельных занятий оздоровительной направленности.

Original article

UDC 796

DOI: 10.47438/1999-3455_2022_2_276

PHYSICAL EDUCATION AND SPORTS IN THE EDUCATIONAL SPACE OF A MODERN HIGHER EDUCATION INSTITUTION

Sergey I. Kramskoy¹, Irina A. Amelchenko²

*Shukhov State Technological University of Belgorod^{1,2}
Belgorod, Russia*

¹ *Candidate of sociological sciences, professor, head of the department of D. in Sociology, Professor, Head of the Department of Physical Education and Sport.*

Ph.: +7(910)322-69-33, e-mail: sport.kafedra@yandex.ru

² *Candidate of Biological Sciences, Associate Professor.*

Ph.: +7(915)579-35-88, e-mail: amelchenko67@bk.ru

Cite as: Kramskoy, S. I., Amelchenko, I. A. (2022) Physical education and sports in the educational space of a modern higher education institution. *Physical Culture and Health*. (2), 276-277. (In Russ., abstract in Eng.). doi: 10.47438/1999-3455_2022_2_276.